



বাংলাদেশ থেকে বৃহস্পতিবার রাজ্যে ফিরে আসেন ১০৬ জন নাগরিক। আখাউড়া আইসিপিতে তোলা নিজস্ব ছবি।

**চলন্ত ট্রেনের
নীচে পড়ে
যুবকের মৃত্যু**
রানীরবাজারে
নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ মে। লকডাউনেও অস্বাভাবিক মৃত্যুর ঘটনা থেমে নেই। আজ বৃহস্পতিবার রেলের কাটা পড়ে এক যুবকের মর্মান্তিক মৃত্যু হয়েছে। পশ্চিম ত্রিপুরা জেলার রানীরবাজার থানা এলাকার বেলমুড়া অঞ্চলে ঘটনাটি ঘটেছে। করোনায় প্রকোপে লকডাউনে স্বাভাবিক রেল পরিষেবা স্তব্ধ হয়ে পড়েছে। গুণ্ডা বিশেষ ট্রেন চলাচল করছে। শুধু বিশেষ ট্রেন চলাচল করছে। এটি খবর ছড়িয়ে পড়তেই বেলমুড়া এলাকায় **৬ এর পাতায় দেখুন**

**ডাক্তার বদলির
প্রতিবাদে বিক্ষোভ
এলাকাবাসীর**
নিজস্ব প্রতিনিধি, শান্তিপুরবাজার, ২৮ মে। ডাক্তার বদলির প্রতিবাদে হাসপাতালে বিক্ষোভ প্রদর্শন করলো এলাকাবাসী। ঘটনার বিবরণে জানা যায়, শান্তিপুরবাজার মহকুমার অঙ্গুষ্ঠিত বীরচন্দ্র মনু প্রাথমিক স্বাস্থ্যকেন্দ্রে দুই বছর যাবৎ কর্মরত অবস্থায় ছিলেন ডাক্তার গুণ্ডানীল ভট্টাচার্য। তাকে বীরচন্দ্র মনু প্রাথমিক স্বাস্থ্যকেন্দ্রে থেকে বদলি করে বড়পাথার প্রাথমিক স্বাস্থ্যকেন্দ্রে স্থানান্তর করা হয়েছে। এইকথা শুনে পেয়ে এলাকাবাসী ক্ষুব্ধ হয়ে ডাক্তারের বদলি স্থগিত করার জন্য **৬ এর পাতায় দেখুন**

মহারাষ্ট্র ফেরত আরও দুজনের দেহে করোনার সন্ধান

রাজ্যে এখনও পর্যন্ত নমুনা পরীক্ষা হল ২৪,১২৬ জনের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ মে। মহারাষ্ট্র থেকে রাজ্যে ফেরত আসা দুই জনের দেহে করোনার সন্ধান পাওয়া গিয়েছে। বৃহস্পতিবার মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রকুমার দেব এক টুইট বার্তায় জানিয়েছেন এদিন ১০৫০ জনের নমুনা পরীক্ষা করা হয়েছে। এর মধ্যে দুই জনের কোভিড-১৯ রিপোর্ট পজিটিভ এসেছে। দুইজনই মহারাষ্ট্র থেকে রাজ্যে ফিরেছেন। এদিকে, মুখ্যমন্ত্রী টুইটে আরও জানিয়েছেন, রাজ্যে করোনা আক্রান্তের সংখ্যা ২৪৪ এবং সক্রিয় রয়েছে ৭৪। অন্যদিকে সুস্থ হয়ে হাসপাতাল থেকে ছাড়া পেয়েছেন ১৬৭ জন এবং বহিঃরাজ্যে আছেন তিনজন।
রাজ্যে বর্তমানে চিকিৎসাধীন সক্রিয় করোনা ভাইরাস আক্রান্ত রোগী রয়েছে ৭২ জন। এদের মধ্যে শহীদ ভগৎ সিং যুব আবাসের কোভিড কেয়ার সেন্টারে ৭১ জন এবং জিবিতে ১ জন চিকিৎসাধীন রয়েছে। আজ মহাকরণের প্রেস কনফারেন্স হলে শিক্ষামন্ত্রী রতনলাল নাথ ত্রিপুরায় কোভিড-১৯ সংক্রমণজনিত সর্বশেষ অবস্থা তুলে ধরে সাংবাদিকদের এই তথ্য জানান। তিনি জানান, রাজ্যে বর্তমানে ফেসিলিটি কোয়ারেন্টাইনে ৩৪৩ জন এবং হোম কোয়ারেন্টাইনে ৯৮৭১ জন রয়েছে।
আজ পর্যন্ত মোট নমুনা সংগ্রহ করা হয়েছে ২৫৪৯৭ জনের। মোট নমুনা পরীক্ষা করা হয়েছে ২৪১২৬ জনের। এদের মধ্যে রিপোর্ট পজিটিভ এসেছে ২৪২ জনের। এই পজিটিভদের মধ্যে সুস্থ হয়ে ছাড়া পেয়েছেন ১৬৭ জন। আজ পর্যন্ত রাজ্যের করোনা ভাইরাসে আক্রান্ত রোগীদের সুস্থ হওয়ার হার ৬৯ শতাংশ। প্রতি ১০ **৬ এর পাতায় দেখুন**

বিজেপির কজায় থাকা বেলবাড়ি পঞ্চায়েত সমিতিতে স্বদলীয়দের মধ্যে অনাস্থা, হল ভোটভুটিও

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ মে। বামুটিয়া ব্লকের বেলবাড়ি পঞ্চায়েত সমিতিতে অচলাবস্থা দেখা দিল। সেই সাথে রাজনৈতিক অস্থিরতাও। পঞ্চায়েত সমিতির চেয়ারপার্সন শীলা দাসের বিরুদ্ধে অনাস্থা আনেন ভাইস চেয়ারপার্সন কৃষ্ণা ভৌমিক। এই অনাস্থাকে কেন্দ্র করে এদিন পঞ্চায়েত সমিতির হলঘরে হয় রক্তক্ষার ভোট। তাতে মোট ১২ জন সদস্য অংশ নেয়। সুপ্রের দাবি, ভাইস চেয়ারপার্সনের পক্ষে গিয়েছে ৯টি ভোট। অন্য তিনটি ভোট পড়েছে চেয়ারপার্সনের পক্ষে। যদি আধিকারিক স্তরে বা সরকারিভাবে এখনও ফলাফল জানানো হয়নি।
জানা গিয়েছে, সম্প্রতি এই পঞ্চায়েত সমিতির অধীনে বিভিন্ন গ্রামের জনগণের মধ্যে সরকারী প্রকল্পে ছাগল বন্টন করা হয়। এই ছাগল বন্টন নিয়ে অনিয়ম হয়েছে। শাসক দলের কজায় থাকা এই পঞ্চায়েত সমিতির মধ্যে দুই গোষ্ঠীর মধ্যে মতবিরোধকে কেন্দ্র করে এদিন এই অনাস্থা ও ভোট হল। সুবিধাভোগী বাছাই নিয়ে এই সমস্যার সূত্রপাত। তবে বৃহস্পতিবার অনাস্থা নিয়ে ভোটভুটিকে ঘিরে টানটান উত্তেজনা বিরাজ করে বেলবাড়ি পঞ্চায়েত সমিতি এলাকায়। পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে রাখতে বিশাল সংখ্যায় পুলিশ, টিএসআর এবং কেন্দ্রীয় বাহিনীও মোতায়েন করা হয়েছিল।

রাজ্যে লাই ডিটেকশন ডিভিশন খোলা হচ্ছে : শিক্ষামন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ মে। অপরাধীদের সনাক্তকরণে স্বরাষ্ট্র দপ্তরে লাই ডিটেকশন ডিভিশন খোলার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়েছে। সম্প্রতি রাজ্য মন্ত্রিসভার বৈঠকে এ বিষয়ে সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে বলে শিক্ষামন্ত্রী রতনলাল নাথ আজ সচিবালয়ে সাংবাদিক সম্মেলনে জানিয়েছেন।
তিনি জানান, অপরাধজনিত ঘটনার তদন্তের স্বার্থে এই লাই ডিটেকশন অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। এতে অপরাধীরা ইচ্ছাকৃতভাবে মিথ্যা বললে তা ধরা পড়বে। এই বিভাগটি ত্রিপুরা স্টেট ফরেনসিক ল্যাবরেটরীর অধীনে পরিচালিত হবে। এই বিভাগে কাজ করার জন্য একজন সিনিয়র স্যারেন্টিকিফিক অফিসার টি পি এস দি'র মাধ্যমে নিয়োগ করা হবে। মন্ত্রিসভা এই নিয়োগের জন্যও অনুমোদন দিয়েছে বলে শিক্ষামন্ত্রী জানান।
এদিকে, শিক্ষামন্ত্রী জানান, সম্প্রতি **৬ এর পাতায় দেখুন**

ডিজিটিকে স্মারকলিপি ১০৩২৩ এর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ মে। ১০৩২৩ চাকরিচ্যুত শিক্ষকদের বিরুদ্ধে দায়ের করা মামলা প্রত্যাহার করে নেওয়ার দাবি জানিয়েছেন সংশ্লিষ্টরা। তাদের ওপরে থেকে এক আই আর . প্রত্যাহার করে নেওয়ার দাবিতে রাজ্য পুলিশের মহানির্দেশক এর কার্যালয়ে রাজ্য পুলিশের মহানির্দেশক এর উদ্দেশ্যে জেলা পুলিশ সুপারের কাছে বৃহস্পতিবার পেশটেশন ও স্মারকলিপি প্রদান করা হয়। চাকরিচ্যুত শিক্ষক সংগঠনের **৬ এর পাতায় দেখুন**

সম্ভ্রান্ত পরিবারের বৃদ্ধা মায়ের দুর্দশা, প্রতিবেশীরা দ্বারস্থ হলেন পুলিশের

নিজস্ব প্রতিনিধি, চড়িলাম, ২৮ মে। দুই ছেলে, পুত্রবধু ও নাতিদের মারে আহত ৮০ বছরের বৃদ্ধা মা। প্রতিবেশীদের সহযোগিতায় থানায় মামলা। ঘটনা বুধবার দুপুরে বিশালগড় থানাধীন কড়ুইমুড়া।
দুই ছেলেই সরকারি চাকরি করেন। বাড়িতে বড় বড় প্রাসাদসম অট্টালিকা। বিশিষ্ট ঘরের এত সুন্দর রুম জায়গা হয় না বৃদ্ধা মার। সরকারি চাকরিজীবী দুই ছেলে হুমায়ুন মিয়া ও সোলেমান মিয়া। বাড়ি বিশালগড় থানাধীন কড়ুইমুড়া ছাদশ শ্রেণী বিদ্যালয় সংলগ্ন মাদ্রাসা পাড়ায়। বড় ছেলে হুমায়ুন পাসপোর্ট অফিসে কর্মরত। ছোট ছেলে সোলেমান সরকারী মাদ্রাসা শিক্ষক। তাদের বাবা রোশান মুন্সী এলাকায় সম্মান ব্যক্তি ছিলেন। অনেক কষ্ট করে ছেলেদের পড়াশোনা শিখিয়েছেন। হয়তো ভেবেছিলেন ছেলেরা বড় হয়ে শিক্ষিত হয়ে সরকারি চাকরি করে মা-বাবাদের সুখে রাখবেন।
নিজদের ভবিষ্যতের সুখের কথা ভেবে ছেলেরদের শিক্ষিত করতে অনেক পরিশ্রম করেছেন। দীর্ঘদিন আগেই রোশান মারা গিয়েছেন। বেঁচে রয়েছেন উনার স্ত্রী জবেদা খাতুন। বর্তমানে জবেদা খাতুন এর থাকার ঠিকানা হলো ছোট্ট একটি কুঁড়ে ঘরে। ছোট ছেলের উঠানই একটি ছোট্ট ঘরে এই বয়সেও নিজেই নিজের কাজ করে চলেতে হচ্ছে। ছেলেরদের বিশিষ্ট ঘরে মায়ের প্রবেশ নিষেধ। **৬ এর পাতায় দেখুন**

লকডাউনে বাংলাদেশে আটকে থাকা ১০৬ জন ফিরলেন রাজ্যে

অসমে গেলেন ৬১ ও মণিপুরে ১৭ জন

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ মে। করোনা-র প্রকোপে বাংলাদেশে আটকে থাকা ভারতীয় নাগরিকরা আজ বৃহস্পতিবার স্বদেশে ফিরেছেন। এদিন ত্রিপুরায় ১০৬ জন, অসমে ৬১ জন এবং মণিপুরের ১৭ জন বাংলাদেশ থেকে ফিরেছেন। তাঁরা আগরতলা ইন্টিগ্রেটেড চেকপোস্ট এবং অসমের করিমগঞ্জ জেলায় সুতারকাড়ি ল্যান্ড কাস্টম স্টেশন দিয়ে দেশে প্রবেশ করছেন। ঢাকায় অবস্থিত ভারতীয় হাই কমিশনার রিজা গাঙ্গুলি দাস আজ আগরতলা হাই কমিশনার রিজা গাঙ্গুলি দাস আজ আগরতলা ইন্টিগ্রেটেড চেকপোস্ট (আইসিপি) পরিদর্শন করেছেন। ত্রিপুরার নাগরিকরা ফেরার আগেই তিনি আগরতলা আইসিপি ঘুরে দেখে আগতদের একান্তবস নিয়ে খোঁজখবর নিয়েছেন। আগরতলা আইসিপি-তে সাংসদ প্রতিমা ভৌমিকও গিয়েছিলেন। তাঁর সাথেও রিজা গাঙ্গুলি দাসের দীর্ঘক্ষণ আলোচনা হয়েছে।
ঢাকাস্থিত ভারতীয় হাই কমিশনারের কথায়, বাংলাদেশ থেকে ভারতে ফেরত সকলের ধার্মিক ক্রিয়াকরার পর নমুনা সংগ্রহ করে তাঁদের প্রাতিষ্ঠানিক একান্তবসে পাঠানো হবে। কোভিড-১৯ রিপোর্ট নেগেটিভ আসলেও ৭ দিন তাঁরা সেখানেই থাকবেন, জানিয়েছেন সাংসদ প্রতিমা ভৌমিক। আজ বাংলাদেশ থেকে উত্তর-পূর্বাঞ্চলের তিনটি স্থলবন্দর দিয়ে দুই লাখ নাগরিক দেশে ফিরেছেন বলে জানিয়েছেন রিজা গাঙ্গুলি দাস।
করোনা-র প্রকোপ বাংলাদেশেও দেখা দিয়েছে। ফলে প্রচুর ভারতীয় নাগরিক বাংলাদেশে আটকে

পড়েছিলেন। ভারতের বিদেশ এবং স্বরাষ্ট্রমন্ত্রক তাঁদের ফিরিয়ে আনার বন্দোবস্ত করেছে। ত্রিপুরায় ১২৯ জন বাংলাদেশ থেকে ফিরেছেন বলে সূচি স্থির হয়েছে। তবে সকলে আজকেই ফিরতে পারেননি। এদিন বিকেল সাড়ে তিনটা পর্যন্ত বাংলাদেশ থেকে ত্রিপুরার নাগরিক রাজ্যে ফিরেছেন।
আজ সকালে ঢাকাস্থিত ভারতীয় হাই কমিশনার রিজা গাঙ্গুলি দাস আগরতলা আইসিপি পরিদর্শন করেছেন। বাংলাদেশ থেকে আগতদের জন্য সমস্ত ব্যবস্থা সার্বজনিনে খতিয়ে দেখেছেন তিনি। আগরতলা ল্যান্ড পোর্ট অথরিটির ম্যানেজার দেবশিশু নন্দী তাঁকে সমস্ত কিছু ঘুরিয়ে দেখিয়েছেন। তিনি বিএসএফ অধিকারিক এবং স্বাস্থ্য কর্মীদের সাথেও আলোচনা করে কথা বলেছেন।
ঢাকাস্থিত ভারতীয় হাই কমিশনার রিজা গাঙ্গুলি দাস বলেন, করোনা-র প্রকোপে লকডাউনে বাংলাদেশে আটকে থাকা ভারতীয় নাগরিকরা দেশে ফেরার ইচ্ছা প্রকাশ করেছিলেন। সে-মোতাবেক তাদের ফেরত পাঠানোর বন্দোবস্ত করা হয়েছে। তাঁর কথায়, উত্তর-পূর্বাঞ্চলের ত্রিপুরা, অসম, মেঘালয় এবং মণিপুরের নাগরিকরা আজ বাংলাদেশ থেকে ফিরেছেন। তাঁরা আগরতলা আইসিপি, অসমের করিমগঞ্জের সুতারকাড়ি এলসিএস এবং মেঘালয়ের ডাউকি এলসিএস দিয়ে ভারতে প্রবেশ করবেন। তিনি জানান, আজ প্রায় ২৩০ জন ভারতীয় নাগরিক বাংলাদেশ থেকে ফিরেছেন। তাই আগরতলা আইসিপি-তে সমস্ত ব্যবস্থা **৬ এর পাতায় দেখুন**

৬৫ দিন পর আজ যাত্রী নিয়ে বিমান নামবে আগরতলায়

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৮ মে। করোনা-র প্রদূর্ভাব এবং তার মোকাবিলায় লকডাউনের দীর্ঘ ৬৫ দিন পর আগামীকাল ত্রিপুরার মাটিতে যাত্রী নিয়ে অবতরণ করবে বিমান। ইন্ডিগোর বিমান আগামীকাল ১০টা ১৫ মিনিটে আগরতলায় মহারাজ বীরবিক্রম বিমানবন্দরে অবতরণ করবে। ওই বিমান কলকাতা থেকে যাত্রী নিয়ে আসবে। পুনরায় আগরতলা থেকে যাত্রী নিয়ে উড়ে যাবে। বিমান সংস্থা সূত্রের খবর, প্রতিদিন ইন্ডিগোর একটি বিমান কলকাতা-আগরতলা রুটে যাতায়াত করবে।
গত ২৫ মে থেকে দেশে বিমানে যাত্রী পরিষেবা

সিষ্টার

দারুণ সাশ্রয়
অসীম গুণ
স্বাস্থ্য সম্মত

নিশ্চিন্তের প্রতীক

সিষ্টার

সর্বশ্রেষ্ঠ গুঁড়া মশলা
স্বাদে গুণমানে প্রতি ঘরে ঘরে

পরিযায়ী শ্রমিকদের থেকে চাওয়া যাবে না ভাড়া, নির্দেশ সুপ্রিম কোর্টের

নয়াদিল্লি, ২৮ মে (হি. স.)। পরিযায়ী শ্রমিকদের থেকে চাওয়া যাবে না ট্রেন এবং বাসের ভাড়া। বৃহস্পতিবার তা স্পষ্ট জানিয়ে দিল দেশের শীর্ষ আদালত সুপ্রিম কোর্ট। পরিযায়ী শ্রমিকদের খাবার এবং পানীয় জল সংক্রান্ত রাজ্য সরকারকে সরবরাহ করতে হবে। পাশাপাশি ট্রেনের টিকিটের ভাড়াও রাজ্য সরকারকে দিতে হবে ট্রেন ছাড়ার সময়সূচী আগে থেকে শ্রমিকদের জানাতে হবে। পরিযায়ী শ্রমিকদের দুর্ভোগ নিয়ে কেন্দ্র এবং প্রতিটি রাজ্য সরকারকে ৫ জুনের মধ্যে জবাব দিতে হবে বলে জানিয়েছে আদালত।
বৃহস্পতিবার দেশের শীর্ষ আদালত জানিয়েছেন, ট্রেন যে রাজ্য থেকে ছাড়বে সেই রাজ্যের দায়িত্বে থাকবে পরিযায়ী শ্রমিকদের খাবার এবং পানীয় জল সরবরাহ করার। ট্রেনের মধ্যে খাবার সরবরাহ করার দায়িত্ব



রেলের বাসে যে সব পরিযায়ী শ্রমিক বাড়ি ফিরছেন তাদের জন্য খাবার ও পানীয় জলের ব্যবস্থা করতে হবে। পরিযায়ী শ্রমিকদের চিহ্নিতকরণের করে রেজিস্ট্রেশনের কাজ রাজ্য সরকারকে করতে হবে। এই সকল শ্রমিকরা বাসে না ট্রেনে বাড়ি ফিরবে কিনা সেই সিদ্ধান্ত রাজ্যকে নিতে হবে। ক্রেতাদের সাথেই সিদ্ধান্ত নিতে হবে রাজ্যকে। পায়ে হেঁটে যে সকল শ্রমিক বাড়ি ফিরছেন তাদেরকে অবিলম্বে আশ্রয়স্থলে নিয়ে যেতে হবে। সেখানে তাদের জন্য খাবার ও পানীয় জলের ব্যবস্থা করতে হবে।
রেলের উদ্দেশ্যে আদালতের নির্দেশ রাজ্য সরকারগুলি যখনই ট্রেনের দাবি করবে তৎক্ষণাৎ সেই দাবি পূরণ করতে হবে। পরিযায়ী শ্রমিকদের জন্য দেশের শীর্ষ আদালত যে চিহ্নিত তা স্পষ্ট করে জানা খাবার ও পানীয় জলের ব্যবস্থা অঞ্চল **৬ এর পাতায় দেখুন**



বৃহস্পতিবার শিক্ষামন্ত্রী রতন লাল নাথ দুহুহুদের মধ্যে খাদ্য সামগ্রী বিতরণ করেন। ছবি- নিজস্ব।

বর্ষীয়ান বিজেপি নেতা রবীন্দ্র কিশোর সিনহাকে ফোন করে কুশল বিনিময় প্রধামন্ত্রীর

নয়াদিল্লি, ২৮ মে (হি. স.): বর্ষীয়ান বিজেপি নেতা তথা রাজ্যসভার প্রাক্তন সাংসদ রবীন্দ্র কিশোর সিনহাকে বৃহস্পতিবার সকালে ফোন করে কুশল বিনিময় করেছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। ফোনে দুজনের মধ্যে প্রায় ছয় মিনিট ধরে কথা হয়েছে। একে অপরের সুস্বাস্থ্য কামনা করার পাশাপাশি শুভেচ্ছা বিনিময়ও হয়েছে। দুজনের মধ্যে বৈঠকে দেশের করোনা পরিস্থিতি এবং বিহারের অবস্থা নিয়ে আলোচনা হয়েছে। দেশের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে বিহারে আসা পরিযায়ী শ্রমিকদের যে কোয়ারেন্টাইন সেন্টারগুলোতে রাখা হয়েছে সেখানে সরকারি সুযোগ-সুবিধা সম্বন্ধে রবীন্দ্র কিশোর সিনহার থেকে খোঁজ নেন প্রধানমন্ত্রী। রাজ্যের বিভিন্ন পরিস্থিতি নিয়ে প্রধানমন্ত্রীর অবগত করান বর্ষীয়ান এই বিজেপি নেতা। রবীন্দ্র কিশোর সিনহার প্রতিনিধি এবং বিজেপির ভোজপুর জেলা মুখপত্র সুরেন্দ্র জানিয়েছেন, দুই জনের মধ্যে ছয় মিনিট কথা হয়েছে। কুশল বিনিময় করার পাশাপাশি একাধিক রাজনৈতিক বিষয় ও বিশ্বব্যাপী করোনা সঙ্কট নিয়েও আলোচনা হয়েছে। আলাপচারিতায় প্রধানমন্ত্রী আশা প্রকাশ

করেছেন যে শীঘ্রই ভারত করোনা মুক্ত হবে। সুরেন্দ্র আরও জানিয়েছেন যে রাজ্যসভার প্রাক্তন সাংসদ রবীন্দ্র কিশোর সিনহার নিজস্ব সংস্থা এসআইএস গোটা দেশে ছড়িয়ে থাকা সরকারি এবং বেসরকারি কার্যালয়, আবাসন, বাজার এবং সার্বজনীন স্থানগুলোকে শোধন করার কাজ করে গিয়েছে। গোটা দেশ জুড়ে থাকা এই সংস্থার দুই লাখ কর্মী স্বচ্ছতা বজায় রাখার পাশাপাশি পরিযায়ী দুর্গত শ্রমিকদের আশ্রয়স্থল, খাদ্য ও পানীয় জল সরি সরি সরবরাহ করার কাজও চলছে। খাবারের প্যাকেট সরবরাহ করা হচ্ছে। দেশের বিভিন্ন প্রান্তে ছড়িয়ে থাকা এসআইএস কার্যালয় গুলিকে সুবিধা কেব্দে পরিণত করা হয়েছে। এই বিপুল কর্মকাণ্ডের ওপর নজর রাখাচ্ছেন রবীন্দ্র কিশোর সিনহার পুত্র তথা এসআইএসের ম্যানুজিং ডিরেক্টর, ফিকির চেয়ারম্যান ঋতুরাজ সিনহা। দেশজুড়ে কয়েক লক্ষ কর্মীকে নিয়ে এই বিপুল কর্মকাণ্ড করে যাওয়ার জন্য ঋতুরাজের প্রশংসায় পঞ্চমুখ প্রধানমন্ত্রী।

সামাজিক দূরত্ব ও সুরক্ষা ব্যবস্থা মেনে কেবল কলেজের চূড়ান্ত বর্ষের পরীক্ষা হবে, জানালেন পোখরিয়াল

নয়াদিল্লি, ২৮ মে (হি. স.): প্রথম ও দ্বিতীয় বর্ষের শিক্ষার্থীদের কোনও পরীক্ষাই দিতে হবে না সামাজিক দূরত্ব এবং সুরক্ষা ব্যবস্থা বজায় রেখে কলেজের চূড়ান্ত বর্ষের পরীক্ষাগুলি জুলাই মাসে অনুষ্ঠিত হবে। বৃহস্পতিবার দেশের উচ্চশিক্ষা প্রতিষ্ঠানগুলির সঙ্গে ওয়েবিনারে সামাজিক মাধ্যমে আলাপচারিতায় যোগাযোগ করেন কেন্দ্রীয় মানব সম্পদ উন্নয়ন মন্ত্রী রামেশ পোখরিয়াল। এ দিন টুইটারের মাধ্যমে ৪৫,০০০ উচ্চশিক্ষা প্রতিষ্ঠানের সঙ্গে লাইভ আলাপচারিতায় অংশ নেন মন্ত্রী। অর্থ কলেজ শিক্ষক এবং অধ্যাপক তাঁকে প্রশ্ন করেন। কেন্দ্রীয় মানব সম্পদ উন্নয়ন মন্ত্রী বলেন, যদি করোনা অবস্থার উন্নতি না হয় এবং জুলাই মাসে কলেজ কর্তৃপক্ষের পরীক্ষার আয়োজন করা সম্ভব না হয়, সে ক্ষেত্রে কলেজের পরীক্ষার নতুন তারিখ ঘোষণা করা হবে। তিনি এ দিন স্পষ্ট ভাবে জানিয়ে দেন, এই পরীক্ষা শুধুমাত্র কলেজের চূড়ান্ত বর্ষের ছাত্রছাত্রীদের জন্য নেওয়া হবে। প্রথম ও দ্বিতীয় বর্ষের শিক্ষার্থীদের কোনও পরীক্ষাই দিতে হবে না।

মুখ্যমন্ত্রীর বেঁধে দেওয়া সময়ের মধ্যে মাজুলিতে বাঁধ সংস্কারের কাজ শেষ হয়নি, তীব্র প্রতিক্রিয়া

মাজুলি (অসম), ২৮ মে (হি. স.): নিরিপ্ত সময়ের মধ্যে মাজুলিতে নদী বাঁধ সংস্কারের কাজ সম্পন্ন হয়ে যাবে। অসমের মুখ্যমন্ত্রী সর্বদান সনোয়াল মাজুলিবাসীদের আশ্বাস দিয়েছিলেন। কিন্তু মুখ্যমন্ত্রীর সেই আশ্বাস বাস্তবে পরিণত হয়নি। বাঁধ সংস্কারের কাজে ঠিকাদারের অবহেলার কারণে কাজ পিছিয়ে গেছে বলে অভিযোগ মাজুলিবাসীর। অভিযোগকারীদের বক্তব্য, বাঁধ সংস্কারের কাজ এখন পর্যন্ত ৪০ শতাংশও সম্পূর্ণ হয়নি। ফলে বর্ষা তীব্র বিপদের সম্মুখীন হতে হচ্ছে। এদিকে গত কয়েকদিনের লাগাতার বৃষ্টিতে বন্যার আশঙ্কায় ভুগছেন মাজুলির ২ লক্ষাধিক মানুষ। রাজ্যের জলসম্পদ বিভাগ কোটি কোটি টাকা খরচ করে বাঁধের ভাঙা অংশগুলি সংস্কারের কাজে ঠিকাদার লাগিয়েছিল। কিন্তু মুখ্যমন্ত্রীর নিরিপ্ত সময় ধরে দেওয়ার পরও ৪০ শতাংশ কাজও সম্পন্ন হয়নি বলে স্থানীয়রা অভিযোগ তুলেছেন। তাঁরা বলেছেন, দক্ষিণপাট সত্রেবর কাছে ৪০ লক্ষ টাকা খরচ করে মাত্র ৩০ মিটার কাজই হয়েছে। সর্বোচ্চ জলস্রোতের কাজ শেষ হয়েছে। জিও ব্যাগ পাতা হচ্ছে। নিরিপ্ত সময়ের মধ্যে বাঁধ সংস্কারের কাজ সম্পন্ন না হওয়ায় মাজুলিতে তীব্র প্রতিক্রিয়া সৃষ্টি হয়েছে। সরকারের বরাদ্দ অর্থ ঠিকাদার ও আধিকারিকদের মধ্যে লুট চলছে বলেও অভিযোগ উঠেছে।

প্রভাবশালী ব্যক্তিত্বের তালিকা ৩১ নম্বরে ভারতের প্রতিরক্ষা সচিব

নয়াদিল্লি, ২৮ মে (হি. স.): ভারতে প্রথম ৫০ জন প্রভাবশালী ব্যক্তিত্বদের মধ্যে ৩১ তম স্থানে রয়েছেন প্রতিরক্ষা সচিব ড অজয় কুমার। প্রতিরক্ষা সংক্রান্ত উৎপাদনের ক্ষেত্রে মেক ইন ইন্ডিয়া ভাবনাকে সফলভাবে কার্যকর করেছেন তিনি। এর মধ্যে রয়েছে ডিফেন্স এক্সপো আয়োজনের করার মতন সাফল্য। ফেম ইন্ডিয়া পত্রিকার তরফ থেকে ৫০ জন প্রভাবশালী ব্যক্তিত্বদের যে তালিকা প্রকাশ করা হয়েছে তার মধ্যে রয়েছে ড অজয় কুমারের নাম। ভারতের মতন দেশে ক্যাবিনেট সচিব, স্বরাষ্ট্র সচিব, বিদেশমন্ত্রকের একাধিক বিভাগে থাকা সচিব এবং প্রতিরক্ষা সচিবের কার্যকাল দুই বছর হয়। ২০১৯ সালের ২৩ আগস্ট প্রতিরক্ষা সচিবের কার্যভার গ্রহণ করেন তিনি। তৎকালীন প্রতিরক্ষা সচিব সঞ্জয় মিশ্রের স্থলাভিষিক্ত হন মন্ত্রক পরিচালনার ক্ষেত্রে কুশল আমলা হিসেবে খ্যাতি অর্জন করেছেন। ২০২৫ সালের মধ্যে প্রতিরক্ষা সংক্রান্ত হার্ডওয়ার উৎপাদনের ক্ষেত্রে বিশ্বের প্রথম পাঁচটি দেশের মধ্যে ভারতকে রাখার জন্য ক্রমাগত কাজ করে চলেছেন তিনি। ১৯৮৫ সালে কেরল ক্যাডারের এই আইএএস আধিকারিক ১৯৬২ সালে ২ অক্টোবর উত্তরপ্রদেশে জন্মগ্রহণ করেন কাননপুর আইআইটি থেকে ইলেকট্রিক্যাল ইঞ্জিনিয়ারিং ও পর ডিগ্রী রয়েছে তার। দেশের প্রতিরক্ষা সচিব হওয়ার আগে কেরল সরকারের তথ্য ও প্রযুক্তি বিভাগের সচিব, রাজ্যের ইলেকট্রনিক্স বিকাশ পর্যদের চেয়ারম্যান, বাণিজ্য মন্ত্রকের সচিব পদের মতো গুরুত্বপূর্ণ দায়িত্ব সামলেছেন তিনি। প্রায় তিন দশক কেরল রাজ্য প্রশাসনের তিনটি পৃথক বিভাগে কাজ করার অভিজ্ঞতা রয়েছে তার।

বরাক উপত্যকায় একদিনে ১৫ জন কোভিড-আক্রান্তের তথ্য, সংখ্যা বেড়ে ৯৪

শিলচর (অসম), ২৮ মে (হি. স.): বরাক উপত্যকায় লাফিয়ে লাফিয়ে বাড়ছে কোভিড-১৯ আক্রান্তের সংখ্যা। বুধবার একদিনে এই উপত্যকার তিন জেলায় একজনও কোভিড-১৯ আক্রান্ত ধরা পড়েনি। তবে বৃহস্পতিবার এক সঙ্গে ১৫ জন কোভিড-১৯ সংক্রমিত বলে ধরা পড়েছেন। এ নিয়ে বরাক উপত্যকার সংখ্যা গিয়ে দাঁড়িয়েছে ৯৪-এ। ফলে আতঙ্কগ্রস্ত উপত্যকার মানুষ। আজ যাদের করোনা আক্রান্ত বলে শনাক্ত করা হয়েছে তারা প্রত্যেকই সরকারি কোয়ারেন্টাইনে ছিলেন। তাদের ভ্রমণ ইতিহাস রয়েছে। এরা বহিঃরাজ্য থেকে এসেছেন। এদিকে গতকাল বুধবার দুই করোনা রোগী শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতাল থেকে সংক্রমণ মুক্ত হয়ে বাড়ি চলে গেছেন। তবে বাড়িতে তাঁরা আরও ১৪ দিন একান্তবাসে থাকবেন। আজকের ১৫ জনকে নিয়ে গোটা বরাক উপত্যকায় করোনা আক্রান্তের সংখ্যা দাঁড়িয়েছে ৯৪-এ। নতুন আক্রান্তদের মধ্যে কাছাড় জেলার ১১ জন, ২ জন করিমগঞ্জ জেলার বাসিন্দা এবং ২ জন হাইলাকান্দির। শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালের রিপোর্টে কাছাড় জেলার সাত আক্রান্তের তথ্য পাওয়া গেছে। তাঁরা উজানগ্রামের ইকবাল বাহার বড়ভূইয়া (৩০), তিনি মহারাষ্ট্র ফেরত; আলমগির সুলতান (১৮), তিনি ভ্রমণ করেছেন আলিগড়; শিলচর শহরের জানিগঞ্জের ধীরাজ কুমার জৈন (৩৬), তিনি ভাগলপুর ও বিহার ভ্রমণ করে এসেছেন; বরমাত্রাপুরের মাহমুদুল হামান রাজ বড়ভূইয়া (২২), তিনি ভ্রমণ করেছেন মহারাষ্ট্র; বাঁশখালের শাহিল আলম বড়ভূইয়া (২০), তিনি গুজরাট ভ্রমণ করে ফিরেছেন; ফুলবাড়ির ফারুক আহমেদ দাস (২০), তিনি ভ্রমণ করেছেন মহারাষ্ট্র; গৌসাইপুরের আমিনুল হক বড়ভূইয়া, (১২), সে গুজরাট সফর করে ফিরেছে, গণিগ্রামের শামসুর আলম মজুমদার (৩০) তিনি গুজরাট সফর করেছেন; গারাগ্রামের রাজিব উদ্দিন (৩৩), তিনি ভ্রমণ করেছেন মুম্বাই; বড়িবাড়ির আজার উদ্দিন বড়ভূইয়া (১৮), সেও গুজরাট

সফর করে ফিরেছে এবং গৌসাইপুরের জাকির হুসেন বড়ভূইয়া (৪৮), তিনি গুজরাট সফর করে এসেছেন। এছাড়া করিমগঞ্জ জেলার দুজন যথাক্রমে সাহিদ আহমেদ (২৫), তিনি ভ্রমণ করেছেন নভি (নেতুন) মহারাষ্ট্র, ওয়াহিদ আহমেদ (২০), তারও ভ্রমণ বৃত্তান্ত নভি মহারাষ্ট্র। হাইলাকান্দি জেলার দুই কোভিড-১৯ আক্রান্তরা আবদুল রহমান (৩০), তিনি ভ্রমণ করেছেন পশ্চিমবঙ্গের ছাগলিয়া সীমান্ত এবং সাকির আহমেদ মজুমদার (২২), তিনি মহারাষ্ট্র থেকে এসেছিলেন। শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালের কোভিড সেলে ৯৪ জন করোনা আক্রান্ত রোগীর মধ্যে ১ জনের মৃত্যু হয়েছে, তিনি হাইলাকান্দি জেলার ফইজুল হক। বর্তমানে শিলচর মেডিক্যাল কলেজের কোভিড ওয়ার্ডে ৮০ জন চিকিৎসাধীন রয়েছেন। ইতিমধ্যেই তিন জেলার ১৩ জন সুস্থ হয়ে বাড়ি চলে গেছেন। এদিকে কাছাড় জেলায় কোভিড-১৯ আক্রান্তের সংখ্যা ৪২ জনে পৌঁছেছে। এর মধ্যে একজন শোণিতপুর জেলার অন্তর্গত ঢেকিয়াজুলির ঠেলামারা কোচগাঁওয়ের বাসিন্দা। বিপরীতে করিমগঞ্জ জেলার ৩৭ জন এবং হাইলাকান্দি জেলার ১৩ জন লোক আক্রান্ত হয়েছে। অপরদিকে ত্রিপুরার ২ জনকে আক্রান্তের তালিকায় যুক্ত করে বরাক উপত্যকায় সংখ্যা গিয়ে দাঁড়িয়েছে ৯৪-এ। গত কয়েকদিনে যে ভাবে দ্রুত কোভিড-১৯ সংক্রমণে আক্রান্তের ঘটনায় উপত্যকার জনসাধারণের মধ্যে ভ্রাসের সৃষ্টি হয়েছে। এদিকে তিন জেলার প্রশাসনের তরফে জনসাধারণের মধ্যে কোভিড-১৯-এর ভয়ানকতা নিয়ে সজাগতা আনতে ব্যস্ত। উল্লেখ্য, স্বাস্থ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা আজ বৃহস্পতিবার প্রথমে ২.৫০ মিনিটে টুইটে জানিয়েছিলেন বরাক উপত্যকায় আক্রান্ত ১১, ফের ৬.২০ মিনিটে দ্বিতীয়বার জানান বরাকে আরও ৪ জন আক্রান্ত হয়েছে।

শ্রমিক বিরোধী আইন প্রত্যাহার করতে হবে, দাবি ভারতীয় মজদুর সংঘের

নয়াদিল্লি, ২৮ মে (হি. স.): উত্তরপ্রদেশ সরকার নিজে ডুল সংশোধন করেছে। সেই নিজে হেঁটে অন্যান্য রাজ্যগুলির উচিত শ্রমিক বিরোধী অধ্যাদেশ প্রত্যাহার করা। এমনই দাবি তুলেছে ভারতীয় মজদুর সংঘ। ডে উইনিয়নগুলোর সঙ্গে আলোচনা করেই শ্রম আইনে পরিবর্তন করা উচিত বলে জানিয়েছে তারা। ভারতীয় মজদুর সংঘের সাধারণ সম্পাদক বৃজেশ উপাধ্যায় বৃহস্পতিবার জারি করা এক বিবৃতিতে জানিয়েছেন, ২০ মে দেশজুড়ে বিরোধ প্রদর্শনে সংগঠনের তরফ থেকে শ্রমিকদের একাধিক দাবি-দাওয়া নিয়ে যে আন্দোলন করা হয়েছিল তারপর থেকে কেন্দ্রীয় সরকার উল্লেখযোগ্য ভাল কাজ করেছে। এর পরেই কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারামন স্পষ্ট করে দিয়েছিলেন যে শ্রম আইনে পরিবর্তন করার জন্য কেন্দ্রীয় সরকার অধ্যাদেশ প্রত্যাহার করে। কী করে অর্থনৈতিক পরিস্থিতিতে মজবুত করা যায় সা নিয়ে চলছে বিচার বিশ্লেষণ ও গ্রহণ করা হচ্ছে নানা পদক্ষেপ। দেশের বিভিন্ন রাজ্যের সরকারি কর্মচারীদের বেতনের ১০ শতাংশ থেকে শুরু করে ৫০ শতাংশ পর্যন্ত কাটা হয়েছে। এই পরিস্থিতিতে অসম সরকারও রাজ্যের কর্মচারীদের বেতনের একটা অংশ কেটে নেবে বলে আশঙ্কা করা হয়েছিল। রাজ্যের কর্মচারীদের সেই চিন্তা টুইট করে দূর করে দিয়েছেন অর্থমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। অর্থমন্ত্রী ড শর্মা টুইটে আরও জানিয়েছেন, রাজ্যের নিজের রাজস্বও ক্রমশ বাড়ছে। মন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মার এই টুইট-খোষণার পর রাজ্যের সরকারি কর্মচারীরা দুর্দিনের মধ্যেও স্বস্তির নিঃশ্বাস ফেলেছেন বলে মনে করা হচ্ছে।

শ্রমিক বিরোধী আইন প্রত্যাহার করতে হবে, দাবি ভারতীয় মজদুর সংঘের

করিমগঞ্জ (অসম), ২৮ মে (হি. স.): করোনা মহামারি মোকাবিলায় বেশ দশ জুড়ে টানা দুই মাসের সশস্ত্র সমর্থন ধরে লকডাউন চলছে। এমবালস্থায় সর্বত্র অচল পরিস্থিতি বিরাজ করছে। এই সঙ্কটজনক অবস্থায় বিচার বিভাগীয় আদালতগুলোর কাজকর্মও স্তব্ধ হয়ে পড়েছে। এ ব্যাপারে করিমগঞ্জ আদালতে এতই কঠোর নিয়ম নীতি বলবৎ করা হয়েছে যে, সাধারণ মানুষ তো দূরের কথা, কোনও আইনজীবীকে পর্যন্ত ভিতরে প্রবেশ করতে দেওয়া হচ্ছে না। বৃহস্পতিবার করিমগঞ্জ ফৌজদারি আদালতের সামনে দাঁড়িয়ে এ নিয়ে আইনজীবীরা দ্বন্দ্বমতের উদ্বেগ প্রকাশ করেছেন। তাঁদের মতে, আইনজীবীরা যদি নিম্ন আদালতে প্রবেশ করতে না পারেন, তা হলে জরুরি ভিত্তিতে যে সব মামলার শুনানি হবে এগুলোর প্রক্রিয়া কীভাবে সম্পন্ন হবে? আইনজীবীদের ওপর এমনিতেই মক্কেলদের চাপ থাকে। মামলার সপক্ষে যদি মক্কেলদের কাছে স্পষ্ট বার্তা নিয়ে গিয়েছে ধরতে না পারেন, তা হলে স্বাভাবিকভাবেই সেখানে তো নানা উৎকর্ষার জন্ম নেওয়া স্বাভাবিক। আইনজীবীদের বক্তব্য, জেলা ও দায়েরা জজের কোর্টে ভিডিও কনফারেন্সে মধ্যমাধ্যমে কেঁদুনিদের বক্তব্য পেশ করার সুযোগ রয়েছে। কিন্তু নিম্ন আদালত তো হচ্ছে ট্রায়াল কোর্ট। এখানে সামাজিক দূরত্ব বজায় রেখে এবং বাস্তব প্রয়োজনীয়তা বজায় রেখে করে আইনজীবীদের আদালতের ভিতরে প্রবেশের সুযোগ প্রদান করার দাবি জানিয়েছেন তাঁরা। জানা গেছে, করিমগঞ্জের মুখ্য বিচারবিভাগীয় আদালতের বিচারপতি ইমদাদ আহমদ বৃহস্পতিবার থেকে সাধারণ ভুক্তভোগীদের সঙ্গে আইনজীবীদেরও আদালতের ভিতরে প্রবেশের ক্ষেত্রে নিষেধাজ্ঞা আরোপ করেছেন। এমন-কি এই

করোনা : করিমগঞ্জের সিজিএম আদালতে মামলায় জড়িত মানুষ ও আইনজীবীদের প্রবেশে নিষেধাজ্ঞা

নিষেধাজ্ঞা সরকারি আইনজীবীদের ক্ষেত্রেও প্রযোজ্য। শুধু বিশেষ ক্ষেত্রে অনুমতি নিয়ে অনেক কাঠখড় পুড়িয়ে আদালতের ভিতরে পা রাখতে পারছেন কোনও কোনও আইনজীবী। বিচার বিভাগীয় আদালতের প্রবেশপথের পাশে মুখ্য বিচারবিভাগীয় ম্যাজিস্ট্রেটের নির্দেশে রাখা হয়েছে দুটি ব্যান। এই ব্যান হাজির কিংবা আবেদন সংক্রান্ত সব কিছু ফেলে রাখার জন্য নিরাপত্তা রক্ষীরা আইনজীবী কিংবা মর্শ্বীদের বলালে সেই ব্যান থেকে আদালতের কর্মীরা কাগজগুলো যথাস্থানে পৌঁছে দিচ্ছেন। কিন্তু আইনজীবীদের মতে, আদালতের প্রাপ্ত তথ্য মতে, ফৌজদারি আদালতের প্রবেশপথের পাশে মুখ্য বিচারবিভাগীয় ম্যাজিস্ট্রেটের নির্দেশে রাখা হয়েছে দুটি ব্যান।

করিমগঞ্জের বালিপিপলা জিপি-র বিশিষ্ট সমাজসেবী তথা বিজেপি কার্যকর্তা বিপুল দাস প্রয়াত

বাজারছড়া (অসম), ২৮ মে (হি. স.): করিমগঞ্জ জেলার পাথারকান্দি বিধানসভা নির্বাচন ক্ষেত্রে লোয়াইরপোয়া ব্লকের অন্তর্গত বালিপিপলা গ্রাম পঞ্চায়েত (জিপি)-এর বিশিষ্ট সমাজসেবী, ধর্মপ্রাণ ব্যক্তিত্ব তথা বিজেপির একনিষ্ঠ কার্যকর্তা বিপুল দাসের জীবনাবসান ঘটেছে। বুধবার রাত সোয়া দশটায় বালিপিপলায় তাঁর নিজের বাড়িতে শেষ নিঃশ্বাস ত্যাগ করেছেন। মৃত্যুকালে তাঁর বয়স হয়েছিল ৮২ বছর। জানা গেছে, দীর্ঘদিন ধরে তিনি ক্যান্সার রোগে আক্রান্ত ছিলেন। মৃত্যুকালে তিনি রেখে গেছেন স্ত্রী উষারানি দাস সহ অসংখ্য আত্মীয়-স্বজন। মানদরদি বিপুল দাসের মৃত্যুতে এলাকায় শোকের ছায়া নেমে এসেছে। গতকাল রাতেই নিজ গ্রামের বাড়ির পাশে উনার শেষকৃত্য সম্পন্ন হয়েছে। করোনা ও লকডাউনের জন্য তাঁর শেষকৃত্যে সীমিত শ্মশানবন্ধ ছিলেন বলে জানা গেছে। প্রয়াত বিপুল দাস বালিপিপলা জিপি-র ভারতীয় জনতা পার্টির প্রতিষ্ঠাতা সদস্য ছিলেন। তাঁর স্ত্রী উষারানি দাস বালিপিপলা জিপি-র ছয় নম্বর ওয়ার্ডের সদস্য। বিপুল বাবুর মৃত্যু সংবাদে গভীর শোক ও শোকাহত পরিবারের প্রতি সমবেদনা জ্ঞাপন করেছেন বিধায়ক কৃষ্ণেন্দু পাল সহ বিজেপির ব্লক মণ্ডল সভাপতি হৃদয়কেশ নন্দি, লোয়াইরপোয়া জেলা পরিষদ সদস্য সাহেলি দে, বালিপিপলা জিপি সভাপতি মিলনকুমার দাস ছাড়াও অন্যান্য বহুজন।

এক বছরের মধ্যে করোনা ভ্যাকসিন আবিষ্কারের চ্যালেঞ্জ ভারতের সামনে

নয়াদিল্লি, ২৮ মে (হি. স.): এক বছরের মধ্যে করোনা ভ্যাকসিন তৈরি করার চ্যালেঞ্জ এখন ভারতের সামনে বলে জানিয়েছেন কেন্দ্রীয় সরকারের প্রধান বিজ্ঞান পরামর্শদাতা অধ্যাপক বিজয় রাঘবন। সেই লক্ষ্যে একশটিরও বেশি প্রজেক্টে বর্তমানে কাজ চলছে। সাধারণ পরিস্থিতিতে ভ্যাকসিন তৈরি করতে ১০ থেকে ১৫ বছর সময় লাগে। খরচ হয় ২০০ মিলিয়ন ডলারের মত। বর্তমান পরিস্থিতিতে ৩০ টি সংস্থা কাজ করে চলেছে। অনুসন্ধানের নিরিখে ভাল জায়গায় রয়েছে ২০ সংস্থা বলে জানিয়েছেন তিনি। বৃহস্পতিবার সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে অধ্যাপক বিজয় রাঘবন জানিয়েছেন, করোনা বিরুদ্ধে ছয়ের পাঠায়



বৃহস্পতিবার ১০৩২৩ শিক্ষকরা পুলিশ সদর কার্যালয়ে ডেপুটেশন প্রদান করেন। ছবি- নিজস্ব।

হরেকরকম হরেকরকম হরেকরকম

দ্বিতীয়বার প্লাজমা দান করলেন টম হ্যাংকস



এই না হলে নায়ক! এ নায়ক শুধু পর্দার নয়, বাস্তব জীবনেরও। তিনি টম হ্যাংকস, যিনি এক মাসের ব্যবধানে দ্বিতীয়বার প্লাজমা দান করেছেন করোনায় আক্রান্তদের জন্য। চিকিৎসায় করোনায়ুগে জরী হয়ে স্বাভাবিক জীবনে ফিরতে খুব বেশি সময় নেননি টম হ্যাংকস। এরই মধ্যে দ্বিতীয়বার করোনায় আক্রান্ত হয়েছিলেন তিনি। সন্ধ্যায় বাস্তব জীবনের নায়কের পরিচয় দিলেন। সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে সেই ছবিও শেয়ার করেছেন 'ফরেস্ট গাম্প'-এর অভিনেতা। সঙ্গে লিখেছেন 'প্লাজমাটিক'। এক মাস আগেও গবেষণার জন্য প্লাজমা দিয়েছিলেন টম হ্যাংকস।

করোনা মোকাবিলায় প্লাজমা থেরাপি নিয়ে ভারতসহ বিভিন্ন দেশেই গবেষণা চলছে। যেকোনো ধরনের সংক্রমণের ক্ষেত্রেই আক্রান্ত ব্যক্তির শরীরে অ্যান্টিবডি তৈরি হয়। সেই অ্যান্টিবডি কোনো সুস্থ ব্যক্তির শরীরে ভাইরাসের বিরুদ্ধে প্রতিরোধক্ষমতা তৈরি করতে পারছে কি না, সেটা দেখাই প্লাজমা থেরাপি। এককথায় করোনা থেকে সুস্থ হয়ে ওঠা ব্যক্তির প্লাজমা দিয়ে অন্যদের ভাইরাসের হাত থেকে বাঁচাতেই প্লাজমা থেরাপি নিয়ে বিশ্বজুড়ে গবেষণা চলছে।

মার্চ মাসে অস্ট্রেলিয়ায় গুটিং চলাকালীন করোনায় আক্রান্ত হন টম হ্যাংকস ও তাঁর স্ত্রী রিটা উইলসন। তাঁরাই প্রথম সেলিব্রিটি, যারা প্রকাশ্যে করোনায় আক্রান্ত হওয়ার কথা জানান। এ মুহূর্তে হলিউডের সেলিব্রিটি

দম্পতি পুরোপুরি সুস্থ হয়ে উঠেছেন। সোশ্যাল মিডিয়ায় করোনা মোকাবিলায় অস্তিত্ব শেয়ারও করছেন। একই সঙ্গে নিজের প্লাজমা দিয়ে করোনায় আক্রান্তদের হাত থেকে অন্যকে বাঁচানোর চেষ্টা করছেন টম হ্যাংকস।

অস্ট্রেলিয়ায় একটি বায়োপিকের জন্য গুটিং করছিলেন, সেখানেই টম ও স্ত্রী রিটা উইলসনের করোনা অর্থাৎ 'কোভিড-১৯' পজিটিভ ধরা পড়ে। পরে দম্পতি মার্চ মাসের প্রথম দিকে ফিরে আসেন লস অ্যাঞ্জেলেসে এবং দুই সপ্তাহের বেশি সময় কোয়ারেন্টিনে ছিলেন। করোনায় আক্রান্ত হওয়ার খবর ইনস্টাগ্রামে জানিয়ে টম হ্যাংকস লিখেছিলেন, 'আমাদের হঠাৎ করেই খুব ক্লান্ত লাগছিল, সর্দি হয়েছিল এবং সারা শরীরে যন্ত্রণা হচ্ছিল। রিটার মাঝেমধ্যে কাঁপুনি দিয়ে জ্বর আসছিল। নিশ্চিত হতেই আমাদের করোনাভাইরাসের পরীক্ষা হয়। আর তখনই জানা যায়, আমরা করোনাভাইরাসে আক্রান্ত। এবার কী করণীয়? কিছু পদ্ধতি রয়েছে, যা এখন মেনে চলতে হবে। আমাদের আরও কিছু পরীক্ষা হবে, নজরে রাখা হবে এবং সবার থেকে আলাদা করে রাখা হবে।'

ঈদে পাঁচ হাজার পরিবারে খাবার দিলেন সালমান



সালমান খান পৃথিবীর যে প্রান্তে, যে অবস্থায়ই থাকেন না কেন, ঈদুল ফিতরের আগে তাঁর বাড়িতে বাবা—মায়ের কাছে ফেরা চাই-ই চাই। এই করোনাকালে লকডাউনেও তাঁর ব্যতিক্রম হলো না। পানভেলের ফার্মহাউস থেকে সোজা বাড়িতে ফিরে এলেন ঈদের তিন দিন আগে।

নিজের ফার্মহাউসে 'তেরে বিনা' ও 'ভাই ভাই' নামে দুটো গানের গুটিং করেছিলেন সালমান। ঈদ উপলক্ষে বেশ কয়েক বছর পর এবারই সালমান খানের কোনো সিনেমা মুক্তি পায়নি বটে, তবে মুক্তি পেয়েছে এই দুটো গান। ঈদের আগে মুক্তি পায় 'তেরে বিনা' আর ঈদের দিন সকালে মুক্তি পেল 'হিন্দু মুসলমান ভাই ভাই' গানটি। দুই সপ্তাহে সালমানের ইউটিউব চ্যানেল থেকে 'তেরে বিনা' গানটি দেখা হয়েছে ৩ কোটি ১০ লাখবার। আর মাত্র দুই দিনে 'ভাই ভাই' দেখেছেন ১ কোটি ৮০ লাখ দর্শক।

বলিউড সুপারস্টার সালমান খানের বড় হৃদয়ের কথা কারও অজানা নেই। অসহায় ও দুস্থ মানুষের দিকে সব সময় সাহায্যের হাত বাড়িয়ে দেন তিনি। এই সালমান কাউকে খালি হাতে ফিরিয়ে দেন না। করোনাকালে সালমান নানাভাবে অসহায়

মানুষের পাশে দাঁড়িয়েছেন। ঈদের দিনেও তিনি দুস্থ মানুষের জন্য ভূরিভোজের আয়োজন করেছিলেন। করোনায় আক্রান্তদের কারণে এবার ভারতে জুড়ে সাদামাটাভাবে ঈদ পালন করা হয়। অনেকের হয়তো একবেলা খাওয়াও জোটেনি। তবে এই পবিত্র দিনে সালমান কিছুসংখ্যক মানুষের মুখে ফোঁটালেন হাসি। ঈদের দিন

ভাইজান পাঁচ হাজার পরিবারের খাওয়ার আয়োজন করেছিলেন। এমনকি তিনি ঈদের কিটও তুলে দিয়েছেন তাদের হাতে। প্রতিটা কিটের মধ্যে ছিল ৫০—এর বেশি মানুষের জন্য কোরমা তৈরির উপাদান। এ ছাড়া ২৫ হাজার পরিবারের দৈনিক রেশনের বন্দোবস্ত করেছেন এই বলিউড নায়ক।

লকডাউনের শুরুতেই সালমান বলিউডের দিনমজুরদের ব্যাংক অ্যাকাউন্টে অর্থ প্রদান করেছেন। তিনি ৩০ হাজারের বেশি মজুরকে সাহায্য করে চলেছেন। আর সে জন্য ভাইজান ১০ কোটি রপির বেশি অর্থ খরচ করবেন বলে কথা দিয়েছেন। এ ছাড়া সালমান অত্যন্ত মানুষের খাবারের ব্যবস্থাও করছেন।

নওয়াজুদ্দিনের বিরুদ্ধে মারাত্মক সব অভিযোগ

ভারতের উত্তর প্রদেশের এক কৃষক পরিবারে নওয়াজুদ্দিন সিদ্দিকীর জন্ম। ভাগ্যের অশেষ একসময় দিল্লিতে পাড়ি জমান। সেখানেই মঞ্চ অভিনয়ের প্রতি আগ্রহ জন্মে এই অভিনেতার। পরে তাঁকে ভারতের জাতীয় নাট্যশালায় দারোয়ানের চাকরি করতে হয়েছিল দেড় বছর। এভাবেই নাট্যশালায় সঙ্গে যুক্ত হন তিনি। সেখান থেকে বড় পর্দায়। তিলে তিলে গড়ে তুলেছেন নিজেকে। 'মারি দ্য মাস্টার ম্যান' ছবিতে অসাধারণ অভিনয় করে নিজের জাত চিনিয়েছিলেন এই অভিনেতা। সে সময় টুইটারে নওয়াজুদ্দিন সম্পর্কে ভারতের প্রবীণ অভিনেতা শরদ্ব সিনহা লিখেছিলেন, 'নওয়াজুদ্দিন এ শতকের সেরা আবিষ্কার।' সাধারণ কৃষক পরিবারের সন্তান নিজেকে আজ প্রতিষ্ঠিত করেছেন বলিউডে। অনেক প্রসংশা, বিশেষণ তাঁর নামের সঙ্গে। কিন্তু আলোর বিপরীতে নিকষ কালো অন্ধকার। সুনামের পাশাপাশি নওয়াজুদ্দিনের বদনামও কম নয়। সে সূত্রে দিনকাল মোটেও ভালো যাচ্ছে না তাঁর। ৭ মে নওয়াজের হোয়াটসঅ্যাপ ও ই-মেইলে তালোকে আইনি নোটিশ পাঠান তাঁর স্ত্রী আলিয়া সিদ্দিকী। অভিযোগ গুরুতর। অভিযোগ ব্যক্তি নওয়াজ এবং তাঁর পরিবারের বিরুদ্ধে। শুধু স্ত্রী নন, অভিযোগ করেছেন সাবেক প্রেমিকও। পারিবারিক নির্যাতন নওয়াজুদ্দিন সিদ্দিকী ও তাঁর পরিবারের বিরুদ্ধে পারিবারিক নির্যাতনের অভিযোগ এনেছেন আলিয়া সিদ্দিকী। তাঁর প্রকৃত নাম অঞ্জনা কিশোর পাণ্ডে। অভিযোগ, নওয়াজ গায়ে হাত না তুললেও অভিনেতার ভাই শামাস সিদ্দিকি আলিয়াসকে মারধর করেছেন। বলিউ ডলাইফকে দেওয়া সাক্ষাৎকারে নওয়াজের স্ত্রীর অভিযোগ, 'নওয়াজ আমার ওপর কোনো দিনও হাত তোলেনি। কিন্তু ওর চিতার, ঝগড়া আমার পক্ষে অসহনীয় হয়ে উঠেছিল। শুধু ওটাই (মারধর) বাকি ছিল। কিন্তু ওর পরিবার আমার ওপর মারাত্মক মানসিক ও শারীরিক নির্যাতন করেছে। ওর ভাই আমাকে মেরেছে পর্যন্ত। ওর মা, ভাই এবং ভাইয়ের স্ত্রী মুম্বাইতে আমাদের সঙ্গেই থাকত। অনেক বছর ধরে আমি এগুলো সহ্য করছি। ওর প্রথম স্ত্রী ঠিক একই কারণে ওকে ছেড়ে গিয়েছিল।'



এখানে শেষ না, তাঁর স্ত্রীর দাবি এটি নাকি সিদ্দিকী পরিবারের ঐতিহ্য। সিদ্দিকী পরিবারের স্ত্রীরা তাদের বিরুদ্ধে আজ পর্যন্ত সাতটা এই ধরনের মামলা করেছেন। আজ পর্যন্ত চারটে ডিভোর্স হয়েছে ওই পরিবারে, এটা পাঁচ নম্বর। তাদের পরিবারটাই ওই রকম। লোকলজ্জা ঢাকার অনেক বার্থ প্রচেষ্টা করেছি, কিন্তু আর কত সহ্য করব!' আলিয়া সিদ্দিকী বলেন, 'আমার আত্মসম্মানটা ওরা সবাই মিলে ধ্বংস করে দিয়েছে। এই পরিবার—পরিজন ছেড়ে আমি শুধু ভালোবাসার চানে এসেছিলাম ওর ঘরে। কিন্তু আমার জীবনটা খুব বাজেভাবে পাল্টে গেল।' মুম্বাইয়ের 'স্পটবয়' পত্রিকাকে দেওয়া সাক্ষাৎকারে আলিয়া জানান, একটা নয়, তাঁর সঙ্গে নওয়াজের বিচ্ছেদের হাজারটা কারণ রয়েছে। তাঁর কথা, 'সারা জীবন আমাকে অপমান করে গিয়েছে ও। "গ্যাংস অব ওয়াশিংটন" ছবির পর হঠাৎ করেই ওর নামডাক হতে শুরু করে। এরপরেই আমার প্রতি ওর আচরণ বদলে যেতে থাকে। আমরা যখন বিয়ে করি, তখন নওয়াজের কিছু ছিল না। তখন বাসা ভাড়া আমি চালাতাম। এখন ওর চারটে বাসো হয়েছে, কিন্তু একটা সময় কী ছিল ওর? আজ সব ভুলে গিয়েছে ও। সব।'

অভিযোগে আরও বলেন, 'আমার সন্তানের তখন ছয় মাস বয়স। সে সময় প্রায় এক বছরের মতো সময় ধরে একা ছিলাম আমি। আমি থেকে বিয়ে করেছিলাম বলে আমার পরিবারও আমার সঙ্গে সব যোগাযোগ ছিন্ন করেছিল। শুধু তা—ই নয়, আমি বাইরে বেরোলেই ওর গার্ল ফ্রেন্ডরা বাড়িতে ঢুকত।

সন্তানের সময় নেন না

আম্পানে ক্ষতিগ্রস্ত কলকাতার পাশে শাহরুখ

কলকাতার সঙ্গে এক আবেগ, ভালোবাসার সম্পর্ক গড়ে উঠেছে বলিউড সুপারস্টার শাহরুখ খানের। শুধু কলকাতা বলে ভুল হবে, পশ্চিমবঙ্গের মুখামন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়ের সঙ্গেও মধুর সম্পর্ক শাহরুখের। এমনকি মমতা শাহরুখের হাতে রাখি পরিণয়ে এই বলিউড তারকাকে প্রয়োজনীয় ভানিয়েছেন। এর আগেও পশ্চিমবঙ্গের মুখামন্ত্রী করোনা ফান্ডে অর্থ চেলেছেন শাহরুখ। আর এবার ঘূর্ণিঝড় আম্পানে ক্ষতিগ্রস্ত কলকাতার পাশে সাহায্যের হাত বাড়ালেন শাহরুখ। আম্পান ঘূর্ণিঝড়ে ব্যাপক ক্ষতিগ্রস্ত বাংলার পাশে দাঁড়াল শাহরুখ খানের কেকেআর এবং মীর ফাউন্ডেশন। পশ্চিমবঙ্গ সরকারের সঙ্গে শাহরুখের এই প্রতিশ্রুতিও এই যুদ্ধে শামিল হলো। আম্পানে ক্ষতিগ্রস্ত হাজার হাজার মানুষের দিকে নানাভাবে সাহায্যের হাত বাড়িয়ে দিলেন শাহরুখ। পশ্চিমবঙ্গ মুখামন্ত্রী ত্রাণ তহবিলে অর্থ প্রদান করবে বলে জানাল কলকাতা নাইট রাইডার্স। আম্পান ঘূর্ণিঝড়ে হাজার হাজার মানুষ গৃহহীন। তারা নিত্যপ্রয়োজনীয় দ্রব্য বা খাবারও পাচ্ছে না। 'কেকেআর সহায়তা বিহান' অভিযানের মাধ্যমে সারা বাংলার পীড়িত মানুষের কাছে প্রয়োজনীয় সামগ্রী পৌঁছে দেবে শাহরুখের প্রতিষ্ঠান। 'কেকেআর প্ল্যান্ট'-এর মাধ্যমেও নানা উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। এই দলটিকে নেতৃত্ব দিচ্ছেন আরেক বলিউড তারকা, শাহরুখের বন্ধু ও বিজ্ঞান সম্প্রদায়ের, কেকেআর-এর অন্যতম মালিক জুহি চাওলা মেহতা। ঘূর্ণিঝড়ের প্রকোপে কলকাতার বৃষ্টি হাজার হাজার গাছ উপড়ে গেছে। তাই 'কেকেআর প্ল্যান্ট' অভিযানের মাধ্যমে কলকাতায় ৫ হাজার বৃক্ষরোপণ কাজ হবে। কারণ, যেকোনো প্রাকৃতিক দুর্ঘটনা মোকাবিলায় গাছের বিকল্প নেই। বাংলার এই চরম বিপর্যয়ের পরিপ্রেক্ষিতে শাহরুখ খান বলেন, 'এই কঠিন সময়ে আমাদের শক্তভাবে রুখে দাঁড়াতে হবে। আর যতক্ষণ না পর্যন্ত আমরা সবাই হাসি, তত দিন আমাদের এই সংগ্রাম চালিয়ে নিয়ে যেতে হবে।' কলকাতার বিপদে সব সময় ঝাঁপিয়ে পড়ছেন তিনি। আবারও মমতার পাশে দাঁড়ানেন বলিউডের কিং খান। করোনায় লকডাউনে সাহায্যের হাত বাড়িয়ে দিলেন শাহরুখ। মহারাষ্ট্র, দিল্লি, পশ্চিমবঙ্গ সরকারের পাশে দাঁড়িয়েছিলেন তিনি। প্রধানমন্ত্রী ত্রাণ তহবিলেও



অর্থ প্রদান করেছিলেন কিং খান। হাজার হাজার মানুষের খাবারের দায়িত্ব তুলে নিয়েছেন তিনি। এমনকি নিজের অফিসের দরজা খুলে দিয়েছেন কোয়ারেন্টিন সেন্টার করার জন্য। এবার আম্পানে বিধ্বস্ত বাংলার দিকে সাহায্যের হাত বাড়িয়ে দিলেন শাহরুখ। কেকেআরের সিইও ভেঙ্কট মাইশোর বলেন, 'পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য এবং 'সিটি অব জয়' কলকাতা নানা কারণে আমাদের কাছে বিশেষ দীর্ঘদিন ধরে কলকাতা তথা পশ্চিমবঙ্গের মানুষ কেকেআর-কে অফুরন্ত ভালোবাসা এবং সমর্থন দিয়ে এসেছে। বাংলার দুর্গত মানুষের কাছে এটা আমাদের ক্ষুদ্রতম প্রয়াস। আমাদের সেবাকর্মীরা প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত। আর তারা সবরকম নিরাপত্তা মেনে এবং স্বাস্থ্যসম্মতভাবে সেবার কাজে এগিয়ে এসেছে।'

'স্বপ্নের নায়ক' টম ক্রুজ

টম ক্রুজের প্রকৃত নাম থমাস ক্রুজ ম্যাগপোথার চতুর্থ। জন্মেছেন ১৯৬২ সালের ৩ জুলাই নিউইয়র্কের সারাকুজে। সেই হিসাবে কিছুদিন আগেই ৫৭ বছর শেষ করে বয়স ৫৮ চলছে। কিন্তু ছবি দেখে কি বোঝা যায়? প্রকৌশলী বাবা ও শিক্ষিকা মায়ের একমাত্র পুত্রসন্তান ক্রুজ স্থলজীবনে অ্যাথলেট হিসেবে যথেষ্ট সক্রিয় ছিলেন, আর প্রায় প্রতি রাতেই হকি খেলতেন। অবশ্য অ্যান, ম্যারিয়ান ও ক্যাস নামে তাঁর তিন বোন আছেন। ছবি: সংগৃহীতকুলে পড়ার সময় ক্রুজের কুস্তি খেলার প্রতি আগ্রহ ছিল। কিন্তু হাঁটতে বাধা পাওয়ার পর কুস্তি ছেড়ে তিনি স্কুলের বার্ষিক প্রযোজনা 'গাইজ্যান্ট ডলস'-এ অভিনয় দেওয়ার মধ্য দিয়ে অভিনয়ে নাম লেখান। বিশ্বাস করুন না না করুন, আপনার স্বপ্নের নায়ক ছোটবেলায় টিক এমেন্টাই দেখতে ছিলেন। ছোটবেলায় তিনি ডিসালেক্সিয়ার সমস্যা ভুগতেন। বিষয়টি সহপাঠীদের নজরে আসা নিয়ে সব সময় খুব উদ্ভিগ্নও থাকতেন তিনি। এই হলো কৈশোরের টম ক্রুজ। ক্রুজ প্রথম বিয়ে করেন মিমি রজারসকে। ১৯৮৭ সালে ৩১ বছর বয়সী মিমি রজারসকে বিয়ের সময় ক্রুজের বয়স ছিল ২৪। দুই বছর বাদে তাঁরা আলাদা হয়ে যান। টম ক্রুজ ও নিকোল কিডম্যান। ১৯৯০ সালে ক্রুজ বিয়ে করেন ২৩ বছর বয়সী নিকোল কিডম্যানকে। ২০০১ সালে যখন তাঁদের বিচ্ছেদ হয়।

নিকোল কিডম্যান, টম ক্রুজ ও তাঁদের দুই সন্তান। টম ক্রুজ ও কেটি হোমস। ২০০৬ সালের ১৮ নভেম্বর ২৭ বছর বয়সী কেটি হোমসকে বিয়ে করেন ৪৪ বছরের ক্রুজ। তাঁদের ছাড়াছাড়ি হয় ২০১২ সালে। এটি টম ক্রুজ আর কেটি হোমসের বিয়ের ছবি। কন্যা সুরি হোমসকে কোলে নিয়ে বিয়ে করেছিলেন এই জুটি। আলাদিনের আনিমেটেড চরিত্রটির চেহারা গঠন আর চুলের স্টাইল টম ক্রুজের আদলে করা। তা তো বলাই, কিন্তু এ কোথায় উঠে চড়েছেন টম? ১৯৯০, ১৯৯১ ও ১৯৯৭ সালে 'পিপল ম্যাগাজিন' ক্রুজকে বিশ্বের ৫০ জন সুন্দরতম মানুষের মধ্যে স্থান দিয়েছে। তাঁর বুলিতে রয়েছে তিনি গোয়েন্দা গ্লোব পুরস্কার। এ ছাড়া তিনবার অস্কারের মনোনয়নও মিলেছে। সে রকমই একটা অনুষ্ঠানে ভক্তদের অভিযান গ্রহণ করছেন টম ক্রুজ।

১৯৯৫ সালে 'এমপায়ার' ম্যাগাজিন তাঁকে চলচ্চিত্র ইতিহাসে ১০০ জন যৌন আবেদনময় তারকার মাঝে স্থান দেয়। ২০০৬ সালে 'ফোর্বস' ও 'প্রিমিয়ার' ম্যাগাজিন তাঁকে বিশ্বের সবচেয়ে শক্তিশালী তারকা হিসেবে আখ্যায়িত করে। সিনেমাতে প্রায়ই দেখা যায়, হেলিকপ্টার ধরে ঝুলছেন। উঁচু ভবনের ছাদ থেকে লাফ দিতে। প্রায় প্রতিটা সিনেমায়ই দেখা যায় মেরে একাকার করছেন প্রতিপক্ষের লোকজনকে। আপনার এই প্রিয় তারকা কিন্তু পাহাড় নেয়েও উঠতে পারেন তবুও বড়বেলায় দেখা গেল তিনি এই দৌড়াচ্ছেন তো এই উড়াচ্ছেন।

নতুন পৃষ্ঠা পোশিয়া ন খিদে পায় পোশিয়া ১. চাঁদের ২. তারার ৩. মদলে ৪. চাঁদনী আরও আ নীর তীর বলল, কী পোশিয়া ওই যে মা করোনা: ব্যক্তি নতুন করোনা হচ্ছে হরদম। কারণ, এই দু করোনাভাইরাস দিয়ে যাচ্ছে। মানুষ কেন এ আর মধ্য, নি সময়ে সব স্বা মেন্দা কথা, স সব চালু করে হবে। করোনাভাইরাস হাজির হয়েছে মোকাবিলায় অভ্যাস, তার বলার অপেক্ষ হবে সামাজিক কেমন হওয়া অনেক সময় মার্কিন রোগের রোগতত্ত্ববিদ রোগের বিস্তার বলার অপেক্ষ বলে। এটি ব্য তার সুস্থ ও স কোনো সরক ভূমিকায়। তা দায়িত্ব নিতে পরিচালিত স



অগাস্টে আন্তর্জাতিক ক্রিকেট ফিরছে অস্ট্রেলিয়ায়

রিলিজ ক্লজ মিটিয়ে পেতে হবে মার্তিনেসকে

করোনাভাইরাস পরিস্থিতিতে বন্ধ হয়ে যাওয়ার পর আগামী অগাস্টে প্রথমবারের মতো আন্তর্জাতিক ক্রিকেট ফিরছে অস্ট্রেলিয়ায়। জিম্বাবুয়ের বিপক্ষে ওয়ানডে সিরিজ দিয়ে শুরু হবে অস্ট্রেলিয়ান ক্রিকেটের গ্রীষ্ম মৌসুম। ক্রিকেট অস্ট্রেলিয়া বৃহস্পতিবার পুরুষ ও নারীদের ২০২০-২১ মৌসুমে আন্তর্জাতিক ক্রিকেটের পূর্ণাঙ্গ সূচি প্রকাশ করেছে। তবে কোভিড-১৯ পরিস্থিতি সাপেক্ষে সূচি পরিবর্তন হতে পারে বলে বিবৃতিতে জানানো হয়েছে। দেশটিতে ক্রিকেট প্রত্যাবর্তনের শুরুতেই থাকছে জিম্বাবুয়ে সিরিজ। তিন ম্যাচের ওয়ানডে সিরিজটি শুরু হবে আগামী ৯ অগাস্ট। প্রথম দুই ম্যাচের ভেন্যু অবশ্য এখনও চূড়ান্ত হয়নি। ম্যাচ দুটি ডারউইনে হতে পারে বলে ধারণা করা হচ্ছে। তৃতীয় ম্যাচ হবে টাউন্সভিলের রিভারওয়ে স্টেডিয়ামে। এই মাঠে এখন পর্যন্ত দুটি ওয়ানডে ও তিনটি টি-টোয়েন্টি হয়েছে। তবে অস্ট্রেলিয়া খেলবে এই প্রথম। ২০১৫ বিশ্বকাপের বাইরে জিম্বাবুয়ে সবসময় অস্ট্রেলিয়ায়



খেলেছে ২০০৪ সালের ত্রিদেশীয় টুর্নামেন্টে অস্ট্রেলিয়ার পরের সিরিজ ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিপক্ষে, ৪ অক্টোবর টাউন্সভিলে শুরু হবে তিন ম্যাচের টি-টোয়েন্টি সিরিজ। ১১ অক্টোবর থেকে ভারতের বিপক্ষেও তিনটি টি-টোয়েন্টি খেলার কথা তাদের। এই দুই সিরিজ খেলার কথা টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপের প্রস্তুতি হিসেবে। বিশ্বকাপ পিছিয়ে গেলে ম্যাচগুলোও সরিয়ে নেওয়া হতে পারে। আফগানিস্তানের বিপক্ষে একমাত্র টেস্ট শুরু হবে ২১ নভেম্বর, পার্থে। দ্বি-রাত্রির ম্যাচ হবে এটি। টেস্ট পরিবারের নবীন সদস্য আফগানদের এটি হবে পঞ্চম টেস্ট, অস্ট্রেলিয়ার বিপক্ষে প্রথম ব্রিজবেন টেস্ট দিয়ে শুরু হবে ভারতের বিপক্ষে বোর্ডার-গাভাস্কার ট্রফির লড়াই। গ্যাব্যার টেস্ট ম্যাচটি শুরু হবে ৩ ডিসেম্বর। আডিলেইডে দ্বিতীয় ম্যাচটি হবে দ্বি-রাত্রির।

মেলবোর্ন ও সিডনিতে হবে পরের দুই টেস্ট। আগামী বছরের ১২ জানুয়ারি পার্থে শুরু হবে দুই দলের তিন ম্যাচের ওয়ানডে সিরিজ। ঘরের মাঠে অস্ট্রেলিয়ার মৌসুম শেষ হবে নিউ জিল্যান্ডের বিপক্ষে সিরিজ দিয়ে। ২৬ জানুয়ারি অ্যাডিলেইডে শুরু হবে দুই প্রতিবেশি দেশের তিন ম্যাচের ওয়ানডে সিরিজ। এই সিরিজ বিগ ব্যাশের সঙ্গে সাংঘর্ষিক হতে পারে। সেফেক্রে সে সময় বিগ ব্যাশে পাওয়া যাবে না অস্ট্রেলিয়ার শীর্ষ ক্রিকেটারদের। ওয়ানডে পর দুই দল খেলবে একটি টি-টোয়েন্টি। সিডনিতে ম্যাচটি শুরু হবে ২ ফেব্রুয়ারি। অস্ট্রেলিয়ার মেয়েদের মৌসুম শুরু হবে নিউ জিল্যান্ডের বিপক্ষে তিন ম্যাচের টি-টোয়েন্টি সিরিজ দিয়ে, ২৭ সেপ্টেম্বর নর্থ সিডনি ওভালে হবে প্রথম ম্যাচ। সব ম্যাচই হবে দর্শকশূন্য স্টেডিয়ামে। মৌসুমের কোনো একটা পর্যায়ে মাঠে দর্শক ঢোকার অনুমতি মিলতেও পারে বলে জানিয়েছেন ক্রিকেট অস্ট্রেলিয়ার প্রধান নির্বাহী কেভিন রবার্টস।

লাউতারো মার্তিনেসকে পেতে বাসেলোনাতে সরল পথ দেখিয়ে দিল ইন্টার মিলান। ইতালির দলটির স্পোর্টিং ডিরেক্টর পিয়েরো অসিলিও জানিয়েছেন, মার্তিনেসের রিলিজ ক্লজ মিটিয়েই কেবল তাকে পেতে পারে বাসেলোনা। ইন্টার মিলানের সঙ্গে মার্তিনেসের চুক্তির মেয়াদ

২০২৩ সালের ৩০ জুন পর্যন্ত, রিলিজ ক্লজ ১১ কোটি ১০ লাখ ইউরো। স্বাই ইতালিয়াকে দেওয়া এক সাক্ষাৎকারে অসিলিও জানান, বাসেলোনার সামনে এখন কেবল একটাই পথ খোলা। “লাউতারোর জন্য অনেক ক্লাব আমাদের সঙ্গে যোগাযোগ করেছে। এদের মধ্যে সবচেয়ে বেশি অগ্রহী একটি ক্লাব, যাদের সঙ্গে আমাদের সম্পর্ক বন্ধুত্বপূর্ণ ও আন্তরিক। আমি লুকাবে না, ক্লাবটি হলো বাসেলোনা।” “এবং আমি জানি, বাসেলোনা আমাদের ব্যাপারগুলো সম্পর্কে ভালোভাবে জানে। লাউতারো মার্তিনেসকে বিক্রির কোনো ইচ্ছা ইন্টারের নেই। এরপরও তাকে পেতে হলে, আমি আবারও বলছি, রিলিজ ক্লজের পুরো অর্থ দিতে হবে।”

বাসেলোনার আর্থিক অবস্থা আগে থেকেই খারাপ। দা সানের গত বছরের জুনের এক প্রতিবেদন অনুযায়ী, কয়েক মৌসুমে অনেক খেলোয়াড় কেনায় এবং তাদের বেতন-ভাতা ও ক্লাবের আনুষ্ঠানিক খরচ চালাতে গিয়ে ৯১ কোটি ইউরোর বেশি ঋণী হয়ে পড়েছে ক্লাবটি। করোনাভাইরাস পরিস্থিতিতে তা হয়েছে আরও নাজুক। মার্তিনেসকে কেনার অর্থ যোগাড় করা কঠিন হতে পারে স্প্যানিশ চ্যাম্পিয়নদের জন্য। ২০১৮ সালে আর্জেন্টিনার রেসিং ক্লাব থেকে ইন্টার মিলানে যোগ দেওয়ার পর ৬৬ ম্যাচে ২৫ গোল করেছেন মার্তিনেস। এর মধ্যে করোনাভাইরাসের প্রাদুর্ভাব চলতি মৌসুম স্থগিত হওয়ার আগে তরুণ এই স্ট্রাইকার ৩১ ম্যাচে করেন ১৬ গোল।

কোপা আমেরিকা পেছানোয় হতাশ মেসি



এ বছরের কোপা আমেরিকা নিয়ে দারুণ রোমাঞ্চিত ছিলেন লিওনেল মেসি। করোনাভাইরাসের কারণে টুর্নামেন্টটি পিছিয়ে যাওয়ার তাই তিনি ভীষণ হতাশ। তবে বাস্তবতাও ভালোমতো বুঝতে পারছেন আর্জেন্টিনা অধিনায়ক। অ্যাডভান্সের জন্য নিজের লেখা কলামে বিভিন্ন বিষয় তুলে ধরেছেন মেসি। সেখানেই জানান কোপা পিছিয়ে যাওয়ার হতাশার কথা। “কোপা আমেরিকা পিছিয়ে দেওয়াটা ছিল প্রাপ্ত হতাশার, তবে এটাই সবচেয়ে যৌক্তিক সিদ্ধান্ত।” “এ বছরের কোপা আমার জন্য বড় একটা ইভেন্ট হতো। টুর্নামেন্টটি আবারও খেলতে উদগ্রীব ছিলাম। টুর্নামেন্টটি পিছিয়ে দেওয়ার খবর আমার জন্য খুব কঠিন ছিল। তবে জরুরি পরিস্থিতি আমি বেশ বুঝতে পারছি।” বাসেলোনার হয়ে অনেক সাফল্য পেলেও জাতীয় দলের হয়ে কিছুই জেতা হয়নি মেসির। তিনবার কোপা আমেরিকার ফাইনালে ও একবার বিশ্বকাপ ফাইনালে খেলেও জিততে পারেননি শিরোপা।

৭০ কোটি ইউরো ক্ষতির মুখে সেরি আ

করোনাভাইরাসের প্রাদুর্ভাবে বড় ক্ষতির মুখে ইতালির ফুটবল। স্থগিত থাকা সেরি আ চলতি মৌসুমে পুনরায় শুরু করতে না পারলে ৭০ কোটি ইউরোরও বেশি ক্ষতি হতে পারে বলে জানিয়েছেন দেশটির ফুটবল ফেডারেশনের (এফআইজিসি) সভাপতি গারিয়েলে থাভিনি। করোনাভাইরাসের জন্য গত মার্চ মাস থেকে স্থগিত হয়ে আছে সেরি আ। একারণে এরই মধ্যে ৫০ কোটিরও বেশি ইউরো ক্ষতি হয়েছে বলে জানিয়েছেন থাভিনি। আগামী ১৩ জুন থেকে সেরি আ শুরুর ব্যাপারে ইতালির ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের সঙ্গে বৈঠকে বসার প্রস্তুতি নিচ্ছে এফআইজিসি। এর আগে আর্থিক ক্ষতির সম্ভাবনা নিয়ে রিপোর্ট ইতালিয়ার সঙ্গে কথা বলেন সংস্থার সভাপতি। পেশাদার ফুটবল মাঠে ফেরাতে নিরাপদ পরিবেশ তৈরি করা নিয়ে ক্রীড়া মন্ত্রণালয়, অর্থ মন্ত্রণালয় এবং স্বাস্থ্য মন্ত্রণালয়ের সঙ্গে কাজ করার কথা জানান তিনি। “শুধুমাত্র মাঠে খেলা ফিরিয়ে আমরা রাজস্ব হারানো এড়াতে পারি। নইলে ক্ষতির অঙ্ক ৭০ কোটি ইউরো ছাড়িয়ে যেতে পারে। কোভিড-১৯ মহামারীর লকডাউনের কারণে এরই মধ্যে ৫০ কোটি ইউরোর বেশি ক্ষতি হয়েছে।”

করোনাভাইরাস: ইপিএলে আক্রান্তের সংখ্যা আরও বাড়ল

ইংলিশ প্রিমিয়ার লিগের আরও তিন ক্লাবের চার জনের শরীরে করোনাভাইরাস ধরা পড়েছে। সোমবার ও মঙ্গলবার মোট এক হাজার ৮ জন ফুটবলার ও ক্লাব স্টাফের করোনাভাইরাস পরীক্ষা করা হয়েছিল। বৃহস্পতিবার লিগ কর্তৃপক্ষের দেওয়া বিবৃতিতে অবশ্য আক্রান্তদের পরিচয় জানানো হয়নি। বলা হয়েছে, তারা সাত দিন সেলফ আইসোলেশনে থাকবেন। ছোট ছোট গ্রুপ ভাগ হয়ে খেলোয়াড়রা অনুশীলনে ফেরার পর থেকে ইংল্যান্ডের শীর্ষ লিগে মোট ১২ জন কোভিড-১৯ এ আক্রান্তের খবর মিলল। গত ১৩ মার্চ থেকে স্থগিত রয়েছে প্রিমিয়ার লিগ।

ইপিএল ‘ফিরছে ১৭ জুন’

ইংলিশ প্রিমিয়ার লিগ মাঠে ফেরানোর জোর চেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছে কর্তৃপক্ষ। এবার সম্ভাব্য একটা তারিখও জানা গেল। এখনও আনুষ্ঠানিক ঘোষণা আসেনি বাটে; তবে আগামী ১৭ জুন প্রতিযোগিতাটি ফিরতে পারে বলে জানিয়েছে বিবিসি। বিবিসির বৃহস্পতিবারের প্রতিবেদনে জানানো হয়েছে, লিগ ফেরার দিনে মুখোমুখি হবে অ্যান্টন ডিলা ও শেফিল্ড ইউনাইটেড এবং ম্যানচেস্টার সিটি ও আর্সেনাল। ২৯তম রাউন্ডের এই দুটি ম্যাচই বাকি রয়েছে। আসরে এখনও বাকি আছে মোট ৯২ ম্যাচ। ১৯ থেকে ২১ জুনের মধ্যে বাকি মৌসুমের পুরো সূচি দেওয়া হবে। সব ম্যাচই হবে দর্শকশূন্য স্টেডিয়ামে। করোনাভাইরাসের কারণে গত ১৩ মার্চ থেকে স্থগিত আছে প্রিমিয়ার লিগ। মৌসুম পুনরায় শুরুর লক্ষ্যে গত সপ্তাহ থেকে দূরত্ব বজায় রেখে ছোট ছোট গ্রুপে অনুশীলন শুরু করেছে দলগুলো। বৃহস্পতি থেকে পরস্পরের সংস্পর্শে এসে বড় গ্রুপে অনুশীলন করার ব্যাপারে একমত পৌঁছায় ক্লাবগুলো। পরবর্তী ধাপে দলগুলো পুরোদমে অনুশীলন শুরু করবে। লিগ মাঠে ফেরার সম্ভাবনার খবরে উজ্জ্বল হয়ে উঠেছে লিভারপুলের ৩০ বছরের লিগ শিরোপা খরার কাটানোর স্বপ্ন। দ্বিতীয় স্থানে থাকা ম্যানচেস্টার সিটির চেয়ে ২৫ পয়েন্ট এগিয়ে শীর্ষে আছে ইয়ুর্গেন ক্লপের দল।

ইংলিশ ঘরোয়া ক্রিকেটে স্থগিতাদেশ বাড়ল

করোনাভাইরাস পরিস্থিতিতে ইংল্যান্ডের ঘরোয়া ক্রিকেটে স্থগিতাদেশ বেড়েছে। আগামী ১ অগাস্ট পর্যন্ত ঘরোয়া ক্রিকেট বন্ধ রাখার ঘোষণা দিয়েছে ইংল্যান্ড ও ওয়েলস ক্রিকেট বোর্ড (ইসিবি)। ইসিবি বৃহস্পতিবার এক বিবৃতিতে জানায়, এই গ্রীষ্মের শেষ দিকে ছেলে ও মেয়েদের ঘরোয়া ক্রিকেট আয়োজনের ব্যাপারে আশাবাদী তারা। এই নিয়ে তৃতীয় দফায় স্থগিতাদেশ বাড়ল। প্রথমবার ২৮ মে পর্যন্ত, এরপর ১ জুলাই পর্যন্ত খেলা স্থগিত করা হয়। মৌসুম শুরু হওয়ার কথা ছিল গত ১২ এপ্রিল। করোনাভাইরাস পরিস্থিতিতে একশ বলের টুর্নামেন্ট ‘দ্য হানড্রেড’ এরই মধ্যে পিছিয়ে গেছে ২০২১ সালে। আর্থিক ক্ষতি কমাতে আন্তর্জাতিক ক্রিকেট ও টি-টোয়েন্টি রাষ্ট্র মাঠে ফেরানোর চেষ্টা চালাচ্ছে ইসিবি কিছুদিন আগে ইংল্যান্ডের পুরুষ দলের ক্রিকেটাররা স্বাস্থ্যবিধি মেনে একক পর্যায়ে অনুশীলন শুরু করেছেন। আগামী ৪ জুলাই থেকে দর্শকশূন্য স্টেডিয়ামে ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিপক্ষে তিন ম্যাচের টেস্ট সিরিজ আয়োজনের ব্যাপারে আশাবাদী ইংল্যান্ড। সিরিজ শুরুর আগে সফরকারী দলকে ১৪ দিনের কোয়ারেন্টিনে থাকতে হবে।

রিয়াল এগিয়ে থাকলে লিগ শেষ হয়ে যেত

অদ্বুত এক অভিযোগ তুলেছেন বাসেলোনার সাবেক প্রেসিডেন্ট হুগো গাসপার্ভার্তে। দুই মাসের বেশি সময় ধরে স্থগিত থাকা লা লিগায় শীর্ষে আছে বাসেলোনা। কঠিন পরিস্থিতিতেও চলছে লিগ শুরুর প্রস্তুতি। তবে রিয়াল মাদ্রিদ পয়েন্ট তালিকার শীর্ষে থাকলে নাকি এই মৌসুম লিগ আর শুরু হতো না, দাবি গাসপার্ভার্তের। আগামী মাসের মাঝামাঝি সময়ে লা লিগা মাঠে ফেরানোর প্রক্রিয়া চলছে। রিয়ালের চেয়ে ২ পয়েন্ট এগিয়ে রয়েছে বাসেলোনা। এখনও ১১ রাউন্ডের খেলা বাকি। করোনাভাইরাসের প্রাদুর্ভাবের জন্য মাঠে স্থগিত করা হয় লিগ। ২০০০ থেকে ২০০৩ সাল পর্যন্ত বাসেলোনার প্রেসিডেন্টের দায়িত্ব পালন করা গাসপার্ভার্তের তুলনায় কেবল, লিগ বন্ধ হওয়ার সময়

No. 1306 /F/059/TSR-3/Sty./Tender/2020-21 Dated, the 25May 2020. **NOTICE INVITING TENDER** On behalf of the Governor of Tripura, the Commandant 3rd Bn TSR had invited sealed tender for supply of Stationery Items during the year 2020-21 vide this office No. 3165/F/059/TSR-3/Sty./Tender/2020-21 Dated, the 21 April 2020 (extension) and tender notice published. Due to lockdown of the state, the purchasing of tender form is extended upto 22.06.2020. the tender will be received up to 1630 on 23.06.2020 and will be opened on 24.06.2020 at 1000 hrs. the Other terms and condition of the earlier notice will remain unchanged. The interested bidders may contact at Mobile Number 8787648265 (Quarter Master) 7005757330 (Stationery section) for any kind information. *Further, any subsequent corrigendum will be published in the News Paper. ICA/C-395/2020-21 For and on behalf of the Governor of Tripura (Arun Kumar) Commandant 3rd Bn Tripura State Rifles.

Dated, the 27th May 26, 2020 Ref No-F.9(82)/RUSA/MBBC/2020/1285 Tender ID- 2020-MBB-8443-1 **CORRIGENDUM- CANCELLATION OF TENDER** Name of work: Supply of Scientific Equipment Tender ID: 2020-MBB-8443-1 It may be noted by interested Bidder(s) that the Tender Ref. No. No.F.9(82)/RUSA/MBBC/2019/1091, dated 12th February 2020 for Supply of Scientific Equipment stands CANCELLED and TERMINATED. This Corrigendum becomes an integral part of the No.F.9(82)/RUSA/MBBC/2019/1091, Dated, Agartala, 12th February, 2020. Principal MBB College Agartala ICA/C-388/2020-21 Principal, M.B.B. College, Agartala, Tripura (W).

NOTICE INVITING SHORT TENDER Sealed tenders in plain paper are hereby invited from the bonafide Indian Citizen/ Manufacturer /Distributors/ Authorized Dealers/Agents or Registered Govt. Order Suppliers in respect to supply of "Poly bag of size 30cm x 55cm" during 2020-21 under Dharmanagar Forest Sub-Division. Tenders should be received by the office of the undersigned up to 3.00 pm of 31 June 2020 through Speed Post/Registered Post/ Registered Courier Service only. Tender will be opened on the same day at 4.00 pm if otherwise not engaged by the undersigned with urgent official works. If so, opening time and date will be intimated to the tenderer well in ahead. By hand dropping or submission will not be entertained. Tender reached to the office of the undersigned after 3.00 pm of 31 June 2020 by any stipulated way will not be entertained at any circumstances. Tenderer or their authorized person may also remain present during the time of opening the tender. For further queries, interested tenderer may come into the office of the undersigned during office hours of any working days. The undersigned have the right to accept and reject or terminate all the tenders including lowest one also without causing any reason at any circumstances. Sd/- (P. Bhowmik, IFS) Sub-Divisional Forest Officer Dharmanagar ICA/C-382/2020-21

PRESS NOTICE INVITING e-TENDER NO: 01 /EE/DWS/DMN/2020-21 The Executive Engineer, DWS Division Dharmanagar, North Tripura invites on behalf of the 'Governor of Tripura percentage rate e-tender from the Central & State public sector undertaking / enterprise and eligible Bidders /Firms/Agencies of appropriate class registered with PWD/TTAACD/MES/CPWD/Railway/Other State PWD, up to 3.00 P.M. on 06-06-2020 for the following work:-

| Sl. No | NAME OF THE WORK | ESTIMATED COST | EARNEST MONEY | TIME FOR COMPLETION | CLASS OF BIDDER |
|--------|----------------------------------|------------------|---------------|---------------------|-------------------|
| 1 | DNle-T No: 01/EE/DWS/DMN/2020-21 | Rs. 19,29,806.00 | Rs. 19,298.00 | 120 days | Appropriate Class |
| 2 | DNle-T No: 02/EE/DWS/DMN/2020-21 | Rs. 19,29,806.00 | Rs. 19,298.00 | 120 days | Appropriate Class |
| 3 | DNle-T No: 03/EE/DWS/DMN/2020-21 | Rs. 19,08,169.00 | Rs. 19,082.00 | 120 days | Appropriate Class |
| 4 | DNle-T No: 04/EE/DWS/DMN/2020-21 | Rs. 22,01,235.00 | Rs. 22,012.00 | 120 days | Appropriate Class |
| 5 | DNle-T No: 05/EE/DWS/DMN/2020-21 | Rs. 19,29,806.00 | Rs. 19,298.00 | 120 days | Appropriate Class |
| 6 | DNle-T No: 06/EE/DWS/DMN/2020-21 | Rs. 22,01,235.00 | Rs. 22,012.00 | 120 days | Appropriate Class |
| 7 | DNle-T No: 07/EE/DWS/DMN/2020-21 | Rs. 19,08,169.00 | Rs. 19,082.00 | 120 days | Appropriate Class |
| 8 | DNle-T No: 08/EE/DWS/DMN/2020-21 | Rs. 19,08,169.00 | Rs. 19,082.00 | 120 days | Appropriate Class |
| 9 | DNle-T No: 09/EE/DWS/DMN/2020-21 | Rs. 22,01,235.00 | Rs. 22,012.00 | 120 days | Appropriate Class |
| 10 | DNle-T No: 10/EE/DWS/DMN/2020-21 | Rs. 19,08,169.00 | Rs. 19,082.00 | 120 days | Appropriate Class |
| 11 | DNle-T No: 11/EE/DWS/DMN/2020-21 | Rs. 22,01,235.00 | Rs. 22,012.00 | 120 days | Appropriate Class |
| 12 | DNle-T No: 12/EE/DWS/DMN/2020-21 | Rs. 22,01,235.00 | Rs. 22,012.00 | 120 days | Appropriate Class |
| 13 | DNle-T No: 13/EE/DWS/DMN/2020-21 | Rs. 19,08,169.00 | Rs. 19,082.00 | 120 days | Appropriate Class |
| 14 | DNle-T No: 14/EE/DWS/DMN/2020-21 | Rs. 19,29,808.00 | Rs. 19,298.00 | 120 days | Appropriate Class |
| 15 | DNle-T No: 15/EE/DWS/DMN/2020-21 | Rs. 22,01,235.00 | Rs. 22,012.00 | 120 days | Appropriate Class |

Last Date and Time for Document Downloading and Bidding 06-06-2020 up to 15.00 Hrs Date and Time for Opening of BID : 06-06-2020 at 16.00 Hrs Document Downloading and Bidding at Application : <https://tripuratenders.gov.in> Bid Fee 1,000.00 each. (non refundable) All details are available in the <https://tripuratenders.gov.in> Note : *NO NEGOTIATION WILL BE CONDUCTED WITH THE LOWEST BIDDER*

ICA/C-380/2020-21 Executive Engineer DWS Division Dharmanagar, North Tripura.

সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি

উন্নত মুদ্রণ

সাদা, কালো, রঙিন
নতুন ধারায়

রেণুবো প্রিন্টিং ওয়ার্কস

জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১
ফোন - ০৩৮১-২৩৮ ৪৯৮৪
ই-মেল : rainbowprintingworks@gmail.com

